

**教育**

教育培训事业部总监:黄培  
新闻热线:13308138586  
邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

# 逐梦红领巾 少年展风采

——乐山多所小学开展少先队大队委换届选举活动

■ 记者 张力

连日来,乐山多所小学开展新一届少先队大队委换届选举活动。活动中,参与竞选的少先队员们用演讲表决心、用才艺展风采,各中队的队员代表行使权利,认真投票选举产生新一届大队委委员。

大队委换届选举活动进一步完善了学校的少先队组织,培养了少先队骨干的组织能力、管理能力,提高了自主服务意识,形成“自己的活动自己搞,自己的阵地自己建,自己的事情自己管”的少先队工作新局面。

## 制作海报 为自己竞选助力

“我勤奋好学,积极努力,活泼开朗、兴趣广泛;我尊敬师长、友爱同学、责任心强。如果我被选上大队长,我一定不辜负大家的信任,无论做什么事都要认真仔细,为同学们着想,发挥我的特长为大家服务、为学校和班级争光……”乐山市柏杨小学六(8)班杨璐伊竞选大队长一职,她精心制作海报,为自己的竞选助力。

该校经过队员自荐和各中队民主推荐,参加本届竞选活动的34名大队委候选人如期集结完毕。在该校“大队委员竞选”展板

处,展示着34名大队委候选人丰富多彩的精美海报资料,内容包括“个人小档案、自我介绍、我的荣誉、我的风采、竞选宣言”等。候选人们品学兼优、责任心强、热心少先队工作、善于团结同学、组织管理能力较高,在集体中是队员们公认的优等生。

在乐山市实验小学,除了海报宣传,该校还通过班级笔试、校级面试等方式进行大队委竞选。成为一名少先队大队长,既是一种崇高荣誉,又是一份沉甸甸的责任。记者了解到,在各校的大队委竞选中,候选人都提前认真做好竞选展板、海报,并精心准备才艺展示,只为“时刻准备着”。



乐山市县街小学的同学通过海报了解候选人情况

学校供图

## 展现自我 演讲才艺展风采

“今天,我们来到乐山竹园烈士纪念馆,不仅能看到革命先烈的英雄事迹,而且能感受到作为一名少先队员应该有的责任和使命……”在“红领巾讲解员”讲解技能展示活动中,乐山东辰外国语学校五(1)中队宋沁洋深情地讲解。

在该校小学部少先队大队委竞选活动中,他们推出大队委候选人“红领巾讲解员”讲解技能展示活动。候选人纷纷走进乐山竹园烈士纪念馆、犍为文庙、沙湾郭沫若故居、夹江909核工业基地、金口铁道兵博物馆等地,展现新时代好队员的昂扬精神,用生动的讲解重现革命岁月的光辉历程,引导广大少先队员厚植爱党、爱国、爱家乡情怀。

程,引导广大少先队员厚植爱党、爱国、爱家乡情怀。

在乐山市县街小学,该校少先队大队委竞选以个人演讲、才艺展示的方式进行。翩翩少年相继登场亮相,精神抖擞、胸有成竹,用铿锵有力的演讲展现对少先队的工作热情,表明做好大队委工作的坚定决心;用拉丁舞、配乐朗诵、乐器演奏、独唱等才艺展示,展现自己的亮丽风采。在乐山市外国语学校,该校候选人发表竞聘演讲,表达自己参与学校建设与发展的主人翁思想,精彩纷呈的才艺展示了外小学子的综合素养。

## 行使权利 投票选举大队委

“我们是共产主义接班人,继

承革命先辈的光荣传统……”在乐山市实验小学2023年少年队会上,队旗飘扬、队徽闪耀、队歌嘹亮。少代会收到不少中队的红领巾提案,少先队员们积极围绕成立“红领巾之家”、建立图书室、校园广播站等问题提出提案,该校少工委主任在少代会上一一耐心解答。同时经过投票,最终有70多名大队委从大队干部候选人中脱颖而出,少代会还为大家颁发大队委证书。

乐山市外国语学校少年队会收到来自100多名少先队员关于学校建设发展的提案70多条,传承了外小少先队员的主人翁意识,增强了大家的光荣感和使命感。同时,该校少代会通过大家现场投票、计票,从40名候选人中选出15名大队委。



乐山市柏杨小学少先队大队委候选人进行才艺展示

学校供图

# 教育动态

## 市教育局: 排查整治 确保校园燃气安全

本报讯(贺永泉 记者 张力)连日来,市教育局组织全市教育系统认真开展校园燃气安全隐患排查治理行动,及时发现和排除校园中可能存在的燃气泄漏、设备损坏等安全隐患,确保全校师生的生命财产安全。

据悉,各县(市、区)采取学校自查、教育行政部门核查、住建部门督查的方式,对全市867所学校食堂使用燃料情况进行全面摸底,建立清单和台账,全面掌握分布的区县和地点等,切实做到底数清、任务明。

各地各学校围绕校园燃气设施建设过程规范、燃气产品质量达标、使用操作过程规范、配备燃气报警和应急处理装置等情况,会同当地公安、住建、市场监管、消防等部门,

开展以校园食堂、教职工宿舍、教师周转房、实验室、燃气管道、移动气罐等用气场所、燃气设施、用气设备安全为重点的隐患排查,建立安全隐患台账1015本,排查校园燃气安全隐患178处,做到排查问题见底到边。

同时,按照“一地一策”“一校一策”的方式制定具体整治方案,落实行业监管责任和学校主体责任,把安全隐患治理责任落实到岗到人,工作细化到最小单元,确保整治措施、人员配置、资金保障、工作落实“四到位”。对170处安全隐患立行立改,及时“清零”“销号”;无法立即整改到位的8处安全隐患落实管控措施,严防隐患漏管失控。

## 夹江县: 专题教育 打造安全和谐育人环境

本报讯(记者 张力)开学以来,为营造文明和谐安全的育人环境,夹江县教育局组织各校贯彻落实安全、法治、禁毒三项专题教育,进一步营造健康校园、共建平安校园、建设法治校园,为保障师生生命财产安全提供重要支撑。

据悉,该县各校从安全用电、疾病预防、网络安全、消防安全、防震演练等方面强化安全教育。期间,电力公司工作人员深入各校宣传安全用电常识,节电窍门,为教室、办公区、厨房等区域电器设备进行全面排查,提高全体师生安全用电意识,营造安全用电和谐氛围。各校师生组织学习各类疾病产生原理、症状、传播途径和预防措施,从源头上提高大家的防控意识和能力。

在法治教育方面,为预防校园欺凌事件发生,增强同学们防欺凌法治意识,各校开展“嘉蔭呵护”开学第一课;开展防范校园欺凌法治讲座。全体学生积极接受法治教育,做到学法、知法、守法、用法,有效提高了大家的法律意识、安全意识和自我保护能力。

在做好青少年儿童毒品预防教育上,该县各校通过宣传片、主题班会、民警进校园等方式,让师生了解毒品的种类、特征、危害及抵御措施,一个个真实的案例让大家学会识毒、防毒、拒毒。通过多形式的教育宣传,学生禁毒意识增强,能够主动远离不利于健康成长的娱乐场所,积极参与到有益身心健康的文体活动中,养成良好、文明的生活习惯。



## 精彩图说

9月21日,乐山市嘉州学校举行“开笔启蒙 慧悦人生”一年级新生开笔礼仪式。孩子们在教室内一笔一画地在纸上写好“人”字后,昂首穿过启智之门。接着,大家沉浸式体验“正其衣冠、拜恩典礼、拜师典礼、朱砂启智、击鼓鸣志、破笔开蒙、齐诵弟子规”等开笔礼仪式环节,怀揣对传统文化的崇敬和自信,勤奋学习、尊敬师长、崇尚德行、友善待人,迈开学习的第一步,走好人生的每一步。图为老师为学生“戒尺加身”。

梁静萍 代小兰 摄影报道

## 趣味体育 为“无声世界”添趣味

本报讯(记者 张力)9月24日是第66个“国际聋人日”。9月22日,由乐山市聋人协会主办的“手语·趣味体育”国际聋人节活动在乐山市特殊教育学校举行。该校100多名听障师生在丰富的趣味体育活动中,顽强拼搏、积极进取,展现了良好的精神风貌。

当日10点30分许,伴随着阵阵动感的旋律,“趣味接力

赛”率先拉开活动序幕。孩子们分成“争先锋队”“萌娃队”“旺旺队”等5个小队分2轮展开比赛。随着裁判一声令下,只见各参赛队员端着一盘乒乓球迅速绕着锥形桶,送到第二关队员手里,待队员原地完成吹乒乓球任务后,迅速将球带到第三关队员手里,该队员最后将球准确投进前方的框中,投球数

量最多者获胜。

随后,“快乐传声筒”用肢体语言表达成语,“电铃达人”将框内的乒乓球抖落出去,“踩尾巴”踩掉对手的“尾巴”保住自己的“尾巴”……在1个多小时的趣味体育活动中,孩子们全情投入,脸上洋溢着欢笑,一旁观战的孩子也不断用手语加油助威。

# 校园快递

## 乐山一职中

### 轮换驻村帮扶干部

本报讯(记者 张波)按照省、市关于新一轮驻村帮扶力量选派工作安排,近日,乐山一职中有序开展2023年新一轮驻村帮扶干部轮换工作,轮换新的驻村“第一书记”。

期间,乐山一职中组织新、老驻村“第一书记”学习市委文件,要求新任驻村“第一书记”及时到岗履职,积极主动学习政策,尽快融入新岗位、新工作,迎接新的挑战,确保圆满完成驻村帮扶工作。

随后,新一轮的马边彝族自治县烟峰镇大风顶村驻村“第一书记”刘科,到烟峰镇报到履职,新、老驻村“第一书记”有序进行工作交接。

## 沙湾职中

### 擦亮“眼皮子” 守好“钱袋子”

本报讯(记者 张波)为宣传推广反诈知识,强化反诈宣传意识,近日,沙湾职中开展2023年秋季反诈宣传家长会。

会上,沙湾职中负责人向家长们宣传“三不一要”防范措施,即不轻信、不冲动、不转账,要及时报警。同时,结合身边发生的诈骗真实案例,用通俗易懂的语言,向家长们讲述电信诈骗的种类、惯用手段、防范常识,提醒家长一定要保持清醒头脑,不要贪图小利,更不能轻信他人谎言。希望每位家长在自己掌握的同时,把学到的反诈知识讲给身边亲友,共同擦亮“眼皮子”、守好“钱袋子”。

家长们纷纷表示,反诈宣传教育活动提高了他们对电信诈骗的鉴别、防范能力,提高了自我保护“免疫力”。

## 峨眉文旅综合高中

### 警校共筑反诈“防火墙”

本报讯(记者 张波)为进一步预防校园电信网络诈骗案件的发生,提高学生学生对电信网络诈骗防范能力,近日,峨眉山市公安局符溪派出所民警来到峨眉文旅综合高中开展反诈知识宣传活动。

活动现场,民警提醒同学们在日常生活中要保护好个人隐私,不能随意泄露网络账户、银行卡等信息,不得非法买卖、出租、出借电话卡、银行账户、互联网账号等,不得假冒他人身份开立账户、账号等,避免给诈骗犯罪分子可乘之机。

同时,民警将反诈宣传单发放给同学们,并指导师生下载安装“国家反诈中心”APP,现场答疑解惑,向同学们详细介绍诈骗类型和诈骗手段,提高自我防范能力。

## 市实幼高新区分园

### 系列活动推广普通话

本报讯(记者 鲁倩文)每年9月第三周是全国推广普通话宣传周。为营造使用普通话的良好气氛,近日,乐山市实验幼儿园高新区分园积极开展“推广普通话,奋进新征程”主题系列活动。

课堂上,各班老师根据幼儿的年龄特点和实际情况,通过生动有趣的故事、视频等,让孩子们了解普通话,知道其由来和为什么说普通话,懂得讲好普通话的重要性,并指导他们在日常生活中讲好普通话。

同时,各班老师积极营造良好推普氛围,增加班级图书数量、种类,激发幼儿对阅读图书的兴趣,引导孩子们讲述图书的内容,提高他们的普通话表达能力;带领孩子们化身“小小宣传员”,通过“小手拉大手”,让家长一同加入到说普通话的行列中。

通过本次普通话推广活动,全园上下形成了浓厚的学普通话、说普通话氛围,并用实际行动将推广普通话从幼儿园向家庭、社会延伸。

快乐一点 无限乐山

下载无限乐山APP 掌握乐山最权威资讯